



COMUNE DI CASTELNUOVO BELBO

Provincia di Asti

OGGETTO: RISPOSTA A ISTRUTTORIA CORTE DEI CONTI SU RENDICONTO 2022

1. CASSA VINCOLATA

Si invia tabella allegata

2. UTILIZZO DELL'ANTICIPAZIONE DI TESORERIA

In riferimento al punto in esame si precisa e si conferma che sia al termine dell'esercizio 2022 che al termine degli esercizi successivi l'anticipazione di tesoreria risultava totalmente restituita, non generando scoperti alla fine dell'anno, di conseguenza non mantenendo residui al titolo 5 della spesa.

	2020	2021
Importo dell'anticipazione complessivamente concessa ai sensi dell'art. 222 del TUEL	162.778,60	333.609,14
Importo delle entrate vincolate utilizzate in termini di cassa per spese correnti, ai sensi dell'art. 195 co.2 TUEL		
Giorni di utilizzo anticipazione		
Importo massimo anticipazione giornaliera utilizzata		
Importo anticipazione non restituita al 31/12	0,00	0,00
Importo delle somme maturate a titolo di interessi passivi al 31/12		

Il dato del questionario riportante uno scoperto di € 90.071.09 si tratta sicuramente di un refuso, probabilmente derivante dalla confusione con la riga precedente " Importo massimo dell'anticipazione giornaliera utilizzata".

In merito alle misure adottate al fine di far fronte alla riduzione dell'utilizzo di anticipazione di tesoreria citata nella nota di riscontro prot. 975/2023, si riscontra un notevole miglioramento nelle somme incassate per quanto riguarda il tributo IRPEF, che da € 47.932,27 per l'anno 2022 è passato ad € 80.867,66 nell'anno 2023, incrementando di € 32.935,39 la cifra. Per quanto riguarda il tributo IMU il gettito è incrementato di € 44.494,00, per quest'ultimo non si riscontrano miglioramenti significativi.

3. EQUILIBRI DI BILANCIO

Per la segnalazione del punto 3, si riscontra che quanto indicato nella Deliberazione n. 11/2023 nella dicitura "un risultato di competenza pari a € 6.262,73 (W1 Non negativo), nonché il rispetto dell'equilibrio di bilancio W2", il valore di €6.262,73 è il valore del risultato di amministrazione al 31/12/2022 erroneamente indicato nella deliberazione. Si conferma quanto evidenziato nella relazione del revisore dei Conti, i valori degli equilibri sono rispettivamente: W1: -9.271,50, W2: -78.325,02 e W3: -147.593,42.

Le cause che hanno determinato un risultato di competenza negativo sono sicuramente dettate dal fatto che nel corso dell'anno 2022 sono stati registrati impegni maggiori per circa € 29.000,00 nel capitolo delle utenze dell'Ente, dettate dall'incremento delle utenze stesse.

Si trasmette come richiesto copia della deliberazione consiliare relativa all'approvazione degli equilibri di bilancio dell'anno 2022.

Nella compilazione dell'allegato A/1 delle quote accantonate si precisa che la somma di €106.056,23 è riferita interamente ad accantonamento FCDE, la quale iscrizione nella tabella risulta effettuata in modo errato, come da voi evidenziato nel punto in esame, non riporta il valore del fondo al 01/01/2022 per €14.551,98, il quale avrebbe generato sicuramente un minor squilibrio W2 avendo minor importo nella colonna d).

Le altre voci di composizione dell'allegato a/1 sono rispettivamente € 9.030,02 per accantonamento al FGDC e € 1.193,13 per accantonamento indennità di fine mandato.

In merito alle risorse vincolate all'a/2 del rendiconto la cifra di €53.572,82 deriva da trasferimenti vincolati per fondi COVID, le altre somme sono vincoli derivanti dall'accertamento delle somme di trasporto alunni disabili e incremento dotazione F.S.C. anno 2022 non utilizzati durante l'anno.

Si da atto che la totalità dei fondi perequativi di € 191.962,71 sono comprensivi anche delle quote del contributo asili nido per € 7.673,12 e del trasporto alunni disabili per € 3.475,44, i quali sono stati accertati ed incassati nel titolo 2 delle entrate alla tipologia 101 "Trasferimenti correnti da Amministrazioni Pubbliche", per questo motivo non risulta accertata la totalità dell'importo da Voi citato.

Come già esposto in precedenza, l'incremento della spesa per il macroaggregato 103 del titolo 1 è principalmente dovuto all'incremento delle utenze di uffici e di riscaldamento. Si sono registrati maggiori impegni tra l'anno 2022 e 2021 solo per queste due categorie rispettivamente €16.338,00 per le utenze elettriche e € 12.744,00 per il riscaldamento dei locali.

Per l'incremento di spesa del macroaggregato 104 si segnala il trasferimento all'Unione "Vigne e Vini" del contributo asili nido per l'anno 2022, non presente nell'anno 2021.

Si trasmette elenco dei capitoli dei programmi 1, 2, 3, 4 della missione 1 con i relativi impegni registrati..

Al Comune di Castelnuovo Belbo è stato concesso un contributo PNRR per la ristrutturazione di edifici pubblici per €895.000,00, nell'annualità di spettanza 2022 è riportata l'attribuzione di € 574.127,21, ma sono stati liquidati effettivamente nel corso dell'anno solamente € 179.000,00, la differenza è stata reimputata negli esercizi successivi per la somma rimanente di € 716.000,00.

4. RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE

In relazione a quanto esposto e specificatamente in merito ai residui attivi iscritti a bilancio relativi a contributi in conto interessi da parte di FinPiemonte, si precisa che a seguito di interlocuzioni avvenute con la suddetta società è emerso che tali somme sono state già effettivamente incassate negli anni di riferimento e quindi tale iscrizione di residui attivi era da considerarsi errata.

I servizi considerati in perdita, per i quali è stata necessaria una revisione delle tariffe a carico dell'utenza sono il servizio doposcuola il servizio mensa scolastica.

Al fine di valutare l'andamento del rientro dal disavanzo si conferma che nell'esercizio 2023 la quota è stata integralmente recuperata; si invia in allegato l'ultima relazione semestrale del Sindaco, sottoposta all'approvazione del consiglio comunale.

5. UTILIZZO DELLE RISORSE DEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE DELL'ESERCIZIO N-1

Il motivo dell'apposizione del vincolo nel rendiconto 2022 di somme perequative deriva dal fatto che tali somme erano legate a contributi COVID-19, incassati ma non impegnati nel corso del 2021, tra i quali erano presenti anche il contributo a sostegno delle attività economiche locali per € 15.500,00. Sono stati utilizzati € 10.000,00 per sostenere il maggior costo derivante dall'attività di doposcuola e € 15.192,00 per (TARI)

6. CAPACITA' DI RISCOSSIONE

Si allega alla presente carta di lavoro utilizzata in sede di riaccertamento dei residui attivi 2021 da cui si evince causale, importo, annualità di riferimento e motivazione dello stralcio di detti crediti.

In merito al recupero dei crediti tributari si precisa che nel corso dell'anno 2023 è stato incaricato apposito concessionario della riscossione che si occupa della gestione ordinaria dei tributi e del recupero dell'evasione tributaria; dai dati di preconsuntivo 2024 emerge che a fronte di uno stanziamento di euro 37.000 per recupero evasione tributaria, sono stati incassati 29899,07 euro.

Le somme iscritte in competenza e accertate negli anni scorsi, sono state determinate sulla base del ruolo TARI approvato e della stima del gettito IMU pubblicato sul portale del federalismo fiscale.

7. TEMPESTIVITA' DEI PAGAMENTI E RESIDUI PASSIVI

Come si evince dai dati pubblicati in amministrazione trasparente, l'ITP per l'anno 2024 è pari a 45 giorni, in miglioramento rispetto agli esercizi precedenti, grazie alle azioni organizzative adottate dall'ente all'interno del settore finanziario.

Per le spese in conto capitale, che influiscono negativamente in maniera decisiva per l'ITP essendo quelle di maggior valore relativo si rappresenta che il ritardo viene influenzato dal mancato incasso dei contributi in conto capitale che finanziano dette spese; considerate le limitate risorse finanziarie dell'ente risulta difficile per il comune anticipare in termini finanziari tali erogazioni.

IL RESPONSABILE DEL SETTORE FINANZIARIO
F.to Aldo ALLINERI